TESTE N.2 2 — Proposta de resolucao
1. Opcao (A)

Se a todos os numeros naturais de cinco algarismos que se podem formar com os algarismos
de 0 a 5 retirarmos todos os nUmeros naturais de cinco algarismos diferentes formados com os
algarismos de 0 a 5, obtemos todos aqueles de cinco algarismos formados com os algarismos de
0 a 5 que tém pelo menos dois algarismos iguais.

Assim, existem 5 x 6* nimeros naturais de cinco algarismos diferentes formados com os
algarismos de 0 a 5. Uma vez que o algarismo 0 ndo pode ocupar a primeira posi¢cao, existem
cinco alternativas para o algarismo inicial e, para cada uma destas, existem seis alternativas
para cada um dos quatro algarismos restantes.

No que diz respeito aos numeros de cinco algarismos diferentes formados com os algarismos
de 0 a 5, existem 5 x >A,, uma vez que existem cinco alternativas para o algarismo inicial e,
para cada uma destas, existem °4, de serem escolhidos, ordenadamente, quatro algarismos
dos cinco restantes que irdo constituir o nimero.

5x6%*—5x 54, =5880

2. Opcao (C)
Uma vez que a soma dos ultimos quatro elementos de uma linha n do tridngulo de Pascal é 176,
concluimos que a soma dos primeiros quatro elementos dessa linha é também 176, logo:
1+n+ "C, + "C; =176
Ora, como o quarto elemento da linha seguinte é igual a 165, entdo "*'C; = 165 e, portanto,
"C, + ™C; = 165.
Assim, substituindo "C, + "C; por 165 na expressdo anterior, obtemos 1+ n + 165 = 176,
de onde se conclui que n = 10.
Sendo n = 10, 0 nUmero de elementos desta linha é 11, pelo que o maior elemento da linha sera

0 que ocupar a sexta posicao, isto é °C; = 252.

3. Numero de casos possiveis: 10! (nUmero de formas distintas de os dez alunos se disporem em
linha reta).
Numero de casos favoraveis: 2! x 84, x 7! (existem 2! formas distintas de a Margarida e a
Helena permutarem entre si e, para cada uma destas formas, existem 84, modos distintos de
selecionar, ordenadamente, duas posi¢coes de entre as oito disponiveis, a serem ocupadas pelo
Joaquim e pelo Francisco, de forma que nao fiquem juntos, (os 6 alunos que ndo sao o Joaquim,
a Margarida, a Helena e o Francisco e o “bloco” constituido pela Margarida e pela Helena criam
8 posicoes para colocar o Joaquim e o Francisco que, nestas posicbes, ficam sempre
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separados). Por fim, para cada uma destas, existem 7! formas distintas de permutar os sete

elementos restantes, isto &, os seis alunos restantes, juntamente com a Margarida e a Helena

que estao juntas e cuja permutacao ja foi contabilizada).

Assim, a probabilidade pedida é igual a

0,21

4. P(AUB) = 2GAnE)

< P(ANB) =

P(ANB)

8
Ay X21X7!
—2—""x~0,16.
10!

0,21

< 1-P(ANB) T

e P@ANB) - (PANB)) =021

P(ANB)#0

o (P(ANB)) —P(ANB)+0,21=0

o P(A n B) — 1ix/1—24-><0,21

+
& P(ANB) = 1—V2°'1"
1+04
2
1-04

< P(ANB) =

1+04
2

< P(ANnB) = vV P(ANnB) =

© P(ANB)=03 Vv P(ANB)=0,7

Como P(A)

= 0,45, P(An B) < 0,45, conclui-se que P(An B) = 0,3.

13 13
P(B) = 6 P(AUB) & P(B) = 6 (P(A)+P(B)—-P(ANB))

& P(B) = ﬁ (0,45 + P(B) — 0,3)

& P(B) = g (0,15 + P(B))

39 13
< P(B) —%'F RP(B)
3 39
39
& P(B) =2
16
< P(B) = 0,65

P(AnB) P(B)—P(ANB) _

P(A|B) =
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5. Opcao (A)

NUmero de casos possiveis: 63 (uma vez que ha reposi¢éo, existem, para cada uma das trés
extracoes, seis possibilidades, isto €, 6 X 6 X 6).

Numero de casos favoraveis: 3! + 3 + 1 = 10 (existem trés alternativas mutuamente exclusivas
para que a soma dos numeros inscritos nas trés bolas retiradas seja igual a 6: ou as bolas
extraidas tém inscritos os nimeros 1,2 e 3 ou 1,1 e 4 ou 2,2 e 2). Para a primeira alternativa,
existem 3! de esta acontecer, o que corresponde ao numero de ordens distintas que as bolas
com os numeros 1, 2 e 3 inscritos podem sair. Para a seguinte possibilidade, existem trés formas
para esta ocorrer, o que corresponde a ordem em que a bola com o0 nimero 4 inscrito pode sair.
Finalmente, para a terceira possibilidade — as trés bolas extraidas terem inscritas o0 nimero 2 —

existe apenas uma forma desta acontecer.

Assim, a probabilidade pedida ¢ igual a 2—2 =—.

6. Seja n o nimero de elementos que constitui a equipa de investigadores.

2 -~ . . Ly
Desta forma, snsao investigadores mateméticos.

2
zn)!
B
5 C2_13@ (gn—Z)!XZ! 13
"c, 85 n! "~ 85
(n—2)!'x 2!
(gn)x(En-1)x(gn-2)
(én—z)! 13

< nn-1)(n-2)! = g

(n—-2)!x2!

L ) s

nn-1) 85

(n—-1) 85

2 (2 13
(:)—x(—n—l)=—(n—1)

57 \5 85

4 2 13 13

25 5 85 85

4 13 2 13

N — — — e ——

25 85 5 85
o 3,2

425~ 85
©n=235

O numero de investigadores que constitui esta equipa € 35.
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- P(A|B)-P(4)P(ANB)
7. P(A U B) + ( l(g)_P@nB) = Calculos auxiliares
P(AUB)=P(ANB)=P(ANB)

_ P@B) pg)p(anB) _ ~ _

— P(AN B) + 2® - P(B) =P(ANB)+ P(AnB) & P(ANB) = P(B) — P(AN B)

Pank) P(A) = P(ANB) + P(ANB) < P(AN B) = P(4) — P(AN B)

B P(AnB)x(L—P(A))

=P(ANB)+ "B -

P(ANB)

_ 1
= PANB)+——=—-P) =
P(ARB)#%0 P(B)

=P(4) = P(ANB) + ;55— P(A) =

1
—ﬁ—P(AnB)

8. No contexto da situacdo descrita, existem duas alternativas mutuamente exclusivas:

— 0u 0 grupo que constituird a equipa responsavel pela organizacao do evento é constituida
por exatamente trés professores de treino individualizado, dois professores de aulas de
grupo e trés professores de pilates

— ou a equipa é constituida por exatamente trés professores de treino individualizado, um
professor de aulas de grupo e quatro professores de pilates.

Na primeira alternativa, 8C; x 1°C, x *C; representa o nimero de maneiras de escolher oito
elementos que constituirdo a equipa nas condicdes descritas. Assim, 2C; corresponde ao
namero de maneiras distintas de escolher trés professores de treino individualizado, de entre
um conjunto de oito. Por cada uma destas maneiras, existem *°C, formas distintas de escolher
dois professores de aulas de grupo, de entre um total de dez, e, por cada uma destas, existem
*(, formas distintas de escolher trés professores de pilates, de entre um conjunto de quatro.
Na segunda alternativa, 8C; x 10 representa o nimero de maneiras de escolher oito elementos
que constituirdo a equipa formada, de acordo com os requisitos referidos. Assim, 2C,
corresponde ao numero de maneiras distintas de escolher trés professores de treino
individualizado, de entre um conjunto de oito. Por cada uma destas maneiras, existem dez
alternativas de escolha de um professor de aulas de grupo e, para cada uma destas, existe uma
Unica forma de escolher um grupo de quatro professores de pilates.

Assim, 8C; x 1°C, x *C; + 8C3 x 10 corresponde a uma expresso que permite determinar o
ndamero de equipas distintas.

8C; x 10C, x *C3 +8C5 x 10 = 3¢5 x (*°C, x *C; + 10)
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9. Opgéo (C)
Numero de casos possiveis: *C; (nimero de formas distintas de escolher 3 vértices de entre
0s 12 existentes).

Numero de casos favoraveis: *C; x 2 (existem duas alternativas mutuamente exclusivas para
que o plano definido pelos 3 vértices escolhidos seja perpendicular ao eixo Ox ou sdo escolhidos
trés vértices de entre os vértices A, E, L e H ou sdo escolhidos trés vértices de entre os vértices
B, D, K e I. Para cada uma destas alternativas, existem *C, formas distintas para a escolha dos
trés vértices, de entre os quatro vértices referidos).

4

x2 _ 8

T 220 55

Assim, a probabilidade pedida € igual a 1236

3

10. No contexto da situagéo descrita, P(Y|X) representa a probabilidade de a bola retirada da caixa
C, ser branca, sabendo que foram retiradas duas bolas de cor diferente caixa C;.

Desta forma, uma vez que as duas bolas retiradas da caixa C; foram acrescentadas a caixa

C,, esta passou a ser constituida por 21 bolas, das quais consideremos que n sao brancas.

3 n 3

Ora, sabendo que foram acrescentadas duas bolas de cor diferente a caixa C,, isso significa

que inicialmente esta era constituida por 9 — 1 = 8 bolas brancas e 19 — 8 = 11 bolas pretas.

11.
11.1 Opcao (D)

limu, =lim (Zn:lﬂ) = lim (Zn + %) =
=400+ 0=
= 400

lim f(u,) = xl_i)gl(ﬁf(}C) = lim f(x) =

x—+00
. 2x3-4x%+8x-16
= lim — =
X—+00 X“+x—6

_ +90(2-0+0-0)
- 1+0-0 -

= 400
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11.2 f é continua em x = 2 se existir lin% f(x), isto é, se linzn+f(x) = xlir?_f(x) = f(2):
X— x— -

s f@ == Calculos auxiliares

2x3-4x%+8x-16 2 -4 8 -—16
. 11m x) = lim —— =
fO) = lim ——=—— 2 4 0 16

_ p m2@xP48) |2 0 8|

x—2t (x+3)(x-2)
2x3 —4x? +8x — 16 = (x —2)(2x%2 + 8)

_ 2x2+48

- + x+3
x=2 —14,/12—-4x1X(-6)
16 +x—6=0x= .

T s -145

X =—
Sx=-3V x=2
. 11m flx)= 11m z—m =

x2=5x+6=(x+3)(x—2)

— I (x?-4)(2+V14-5x)
= - 2—via-sx)(z+vid-sx)

(x%2-4)(2+v14— 5x)
x—> 27 (2)2-(V14- 5x)

— lim (x%2-4)(2+V14—5x)

X— 2~ 4—(14-5x)
. x2-4)(2+V14-5x
- i
— lim (x— 2)(x+2)(2+Jﬁ)
x— 2‘ 5(x-2)
— lim (x+2)(2+¢ﬁ)
x—>2—
_4x(2+2)
5
16

5

Como lim f(x) = lim f(x) = f(2) = E, f é continuaem x =2
x—-2+ x—-2~ 5

12. f é continua em ]—oo, 3], por se tratar do quociente entre duas fungdes continuas, pelo que
apenas a reta de equagao x = 3 podera ser assintota vertical ao grafico de f.

_ o 2—Vx?+1
xl—lgl‘ fe) = xl—lgl‘ x—3 -
_2-yi0 _
=

= 400

Como lir131_ f(x) = + oo, conclui-se que a reta de equacao x = 3 é assintota vertical ao grafico
xX—

de f.
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lim f(x) = lim
X——00

= lim =
X—>—00 x-3
2—Vx2 1+—2
= lim =
X——00 x-3
2—|x| 1+—
= lim =
X——00 x-3

24 145
= lim = 2 =
X——00 1-

0+V1+0 _
1-0

=1

W)

X

Portanto, a reta de equacao y = 1 € assintota horizontal ao grafico da fungao f, quando

X > —00,
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